

## 是谁让台湾劳工如此彷徨

经纬

随着岁末年终的到来，传出裁员、缩编消息的岛内企业逐渐增多。从服务业到科技产业，已有多家指标型企业宣布裁员、缩编，让不少劳工感到惶惶不安。明年台湾整体经济环境与企业前景，存在着诸多负面的因素，更是让人很难乐观以对。

成立逾40年的英业达集团，是台湾重要的消费性电子、通讯、资讯及网络应用等领域的研发和制造商，旗下的英冠达公司日前宣布年底前裁员50人；百货业老字号统领百货桃园店则将资遣近7成员工，不少创业元老原本有意退休，如今计划泡汤，领不到年终奖金却领遣资遣费，伤心彷徨，只能无语问苍天。

此外，复兴航空公司已预告解散，超过1700名员工确定失业；花莲元本红艺品店解雇88人；宝得利国际公司高雄分公司明年1月底前要陆续解雇100人，超过全公司一半的员工将会失业。这三家公司的裁员当然跟大陆游客数量锐减有关。大成长城企业公司云林厂将于明年1月底关厂，解雇员工44人；台彰化汽车劳工共业厂，已陆续有100多名员工被退休或转岗，预料未来生计不保的员工人数将会扩大。

目前看来，台湾的失业率虽然勉强可维持4%，但是青年一代的失业率却高达10%，且大学刚毕业的年轻人，失业率特别高。这是社会的危机。

失业的寒潮正在寸寸逼近。根据通报资料显示，以地区来看，台北市的资遣案件居全台最多，最近一个月有1700多家企业通报资遣，造成近3000人丢掉饭碗。若从行业类别来分析，资遣问题以批发零售业最严重，有570家被资遣。资讯及通讯传播业次之，有258家。科学与技术服务业、制造业则为第三。

人才与企业竞争力关系密切，然而，受到经营不善的影响，台湾企业显然又不得不持续进行裁员或缩编，形成了恶性循环。根据世界经济论坛（WEF）的调查显示，台湾的“全球竞争力”，留住人才的排名，从2011年到2016年，从第四名降到第三十六名；公部门合作与知识转移排名由第十一名降到第十六名。目前是知识经济时代，台湾却出现了这两种不利的趋势，让人十分忧心。

台当局政策混乱、失去方向，更是拖累整体经济发展的关键。日前，台积电董事长张忠谋在出席科技会议时，重炮批判民进党当局指出，台当局一直说要改革、要转型，但是却根本不知道要转哪里去，以致于业者在外面哀号、找不到方向。

台湾的经济大环境已如陷入迷雾之中，民进党当局除了提出“新南向”之外，没有其他任何明确的政策。然而，所谓的“新南向政策”，至今却也不见任何具体的走向，仍然停留在空口说白话的阶段。在缺乏经济动能下，企业没有指望，只能选择保守因应，以致于裁员、资遣消息频传。寒天饮冰水，点滴在心头。这个冬天，台湾劳工的日子格外难过！



# 教育配合“新南向” 东南亚语成必修

## 台当局把小学生当“小白鼠”

本报记者 王平

“新南向”从娃娃抓起！从2018学年起，台湾小学一年级学生将面对一门崭新的“必修课”：东南亚7种语言。台当局教育部门表示，这是为了让小孩成为“台湾新南向政策小尖兵”。

### “必修”操之何急

台当局教育部门负责人潘文忠近日出席活动时表示，2018学年将把东南亚国家语言列为台湾小学必修一环，不论新住民（指外来移民）子女或是本地学生，都能接触到多元语言学习机会，对台湾与东盟国家接轨，会有更多利益。

台“国教署原住民族及少数民族”教育科科长张世沛解释，新住民语言包括越南、缅甸、印尼、泰国、柬埔寨、菲律宾、马来西亚等7种语言。小学阶段，学生将从本土语言（闽南语等）和新住民语文任选一种成为必修，暂定每周一堂40分钟。至于初高中阶段则将新住民语文列选修，依学生需求弹性开课。

台教育部门美其名曰，这是给学生多元语言选择，让新住民有学习母语的权利。然而东南亚语言是小语种，依常理，应在大学阶段列为选修方向才合理。现在竟列为小学生“必修课”，简直是拿小孩子当“小白鼠”。其政治凌驾教育的本质，与此前恢复媚日“台独”课纲行径如出一辙。

### 累的是下一代

学习中英文已经很辛苦，现在还要增加东南亚7国语言，台湾年轻人对此怎么看？一项调查显示，67.3%学生认为最需



图为台湾高校课堂上，柬埔寨语老师带同学学习发音。（图片来源：台湾《中国时报》）

要加强英语能力，其次是日、韩语13.6%，认为需要学习东南亚语的仅2.4%。

即便在绿营支持者众多的台湾南部，多数学生家长也对这一新政策表示不满。高雄家长洪秀英表示，东南亚语言纳入课纲，师资首先是问题，台湾虽然有东南亚移民，但并非不经培训就可上岗教学，如果没有好师资，只会误人子弟。而此前台教育部门也透露，已培训出炉的教学人员，目前仅能满足越南和印尼语师资需求。

台南家长张纬中表示，东南亚语言可改用选修才艺方式，必修实在没必要，只

是增加孩子负担。檀姓女家长认为，就算是东南亚外籍家庭孩子，长大若没有回乡发展，学了也没用。

台南市东区大光国小有130位外籍家庭学生，以往开过越南、印尼语课程，学生反映冷淡，仅20人参加。该校老师表示，小学生除国语，若还要挑一项语言，上小二要再学英语，一个孩子脑袋要塞进3种语言，感觉像在念大学。家长们说，政治凌驾教育政策，“累的是下一代”。

### “新南向”撞南墙

台当局的经济“新南向”政策，总思

路是以东南亚市场取代大陆市场，被岛内学者和业界讥为缘木求鱼。经济“新南向”虽只是画饼，但作为配合措施的教育“新南向”，却是动作不断。

12月9日，高雄中山工商大寮国际学园揭牌启用。潘文忠出席时表示，该学园也是呼应“新南向”政策，将是全台第一个培育新住民人才重要基地。

台教育部门还启动了“新南向招生协作模式”，台“教育部次长”陈良基日前率团赴印度尼西亚举行“台湾教育展”。印尼高校回访时，一些台湾私立大学配合当局政策，承诺提供名额让印尼学生免学费就读。

此外，台“教育部青年署”推动赴“新南向国家深度研习计划”，台湾青年申请至“新南向”国家的国际组织或非营利组织进行2个月深度研习，最高可获新台币15万元补助。

社科院台研所研究员王建民认为，蔡英文当局“新南向政策”的论述与具体措施，不仅有经济、政治、对外关系、区域安全等方面的考虑，还有重要的人文考虑，即意在进一步加强与东南亚、南亚地区文化教育合作，以淡化、削弱两岸文化教育交流，体现出某种“远中”或“去中”的“文化台独”考虑。

无论经济还是教育“新南向”，违背客观规律的行为必然难有成效。对台当局来说，“新南向”与其说是战略，不如说是遁词。台湾《联合报》评论，每当外界质疑新当局中断两岸交流，“新南向”就成为民进党最佳挡箭牌，未来4年，“新南向人生”将是一部永不下档的乡土剧。

## 台湾蝴蝶兰新疆绽放

近日，由台资企业在新疆五家渠市投资建设的兰花种植基地，130余种各色蝴蝶兰争先绽放，吸引西北省区和丝绸之路沿线国家客商商前来订购。

魏新江摄（人民视觉）



## 澳门公布年度授勋名单

据新华社澳门12月13日电（记者杨懿）澳门特区政府13日公布2016年度授勋名单，将向36名个人或团体颁授勋章、奖章和奖状。

本年度金莲花荣誉勋章获得者分别为澳门特区第三届政府社会文化司司长张裕及澳区全国人大代表李沛霖。立法会议员高开贤、教业中学教育协进会理事长尹君乐被授予银莲花荣誉勋章。

特区旅游局局长文绮华、教育暨青年局局长梁励等18名个人或机构分获7项功绩勋章。另有9名个人或实体被授予杰出服务奖章；5名个人及团队获授荣誉和功绩奖状。

据悉，勋章、奖章和奖状的颁授仪式将于下月上旬举行。

## 两岸笔会在三亚举行

据新华社三亚12月13日电（记者王存福、代超）以“写意美之岛 相会天之涯”为主题的2016两岸笔会正在海南三亚举行。笔会坚持用笔头、镜头写意海南的人文美和自然美，两岸书法家还共同书写苏东坡诗词长卷。

“两岸笔会意义不同一般，通过书法交流达到心灵沟通，也是一场文化之旅。”中国书法家协会顾问赵长青说。

两岸笔会是由琼台民间机构联手主办的海峡两岸高规格笔会，2014年和2015年分别在海南、台湾成功举办两届。

# 香港如何破解“假难民”难题

雷蕾

近年来，越来越多外国人假借“难民”名义滞留香港，给香港社会治安、民生、经济发展带来负面影响，也引起了香港市民的担忧和不安。为此近来不少议员给特区政府支招，帮助香港破解“假难民”泛滥难题。

### “假难民”真滞留拖累香港

香港于1992年成为联合国《禁止酷刑公约》签约地，公约列明，如有理由相信任何人在另一国家将有遭受酷刑的危险，签约地便不得将他们驱逐、遣返或将他们引渡回所属国家。

香港的“假难民”，则是指外国人假借“难民”名义滞留香港，他们并未受到所属国家的酷刑迫害，来港主要是为打黑工赚钱，甚至贩毒、走私。近年来，在反对派的推波助澜下，越来越多的东南亚“假难民”涌入香港，滥用“免遣返声请机制”变相留港。

“假难民”人数飙升，大大增加了港府的财政负担。因香港有义务保障入境难民的基本生活，现在每名滞留香港的难民，无论真假，每月都可获逾3000港元津贴。再加上入境处的工作开支、法律援助等，特区政府投放在处理免遣返声请的公

帛开支每年都以数亿港元计，2015/2016年度有关开支达7.4亿港元，2016/2017年更是跃升至11亿多港元。

### 八成港人赞成加强执法

大多数香港市民认同“假难民”累港的事实。民建联近日调查发现，有近75%的香港市民曾看过有关“假难民”的报道，近八成市民认为“假难民”问题已经对香港经济及治安带来影响，大多数受访者均赞成加强执法及设立合理限制。

其中，逾九成受访者赞成有关人等倘在香港触犯刑律并被法庭定罪，香港可在其服刑后将之即时遣返。82.1%受访者赞成特区政府与内地政府加强打击偷渡集团。77%则认为香港应将所有非法入境者“一视同仁”，即捕即解。73%赞成免遣返声请者须于来港后指定期限内作出申请，否则不作审批。

在深水埗，有些少数族裔聚居经营小生意，但“假难民”打黑工，影响了他们的生活及生计。加上“假难民”时常因为争工作而出现殴斗，令夜归女士忧心，更让市民对治安信心大打折扣。民建联深水埗区议员郑泳舜建议特区政府尽快堵塞审核机制的漏洞，遏止“假难民”涌港。

### 议员建议堵住制度漏洞

“假难民”难题如何破局？不少议员呼吁港府收紧酷刑声请制度和缩短审核难民身份时间，一旦识别假难民即时遣返，以免大批人士留港造成社会问题。否则问题不断发酵，香港日后有可能变成“难民港”。

民建联副主席周浩鼎说，现时外国人到香港后提出酷刑声请，没有申请时间和活动限制，因此他建议特区政府为酷刑声

请的申请者设定等待时间上限，并为他们设收容中心，令他们不能外出非法工作，以切断经济诱因。

民主党涂谨申称，绝大多数免遣返声请者都是经内地偷渡到香港，希望内地与香港加强合作，帮助香港打击非法入境者。

香港署理保安局长李家超表示，特区政府已循四方面检讨难民问题，包括加强入境前管制以及加快审批和遣返程序等。打击非法入境者措施也初见成效，今年头十个月，非法入境者人数较去年同期减少33%。



香港市民促请港府解决「假难民」问题。（资料图片）